

VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földművel. Szövetség.)
Telefon: II-55-62.
Postafutarképzőintézi csekkaszámja száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt egész évre 4. féltévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, féltévre 4, negyedévre 2 P.

MAGYAR HÚSVÉT

Amióta a trianoni elvakult gögben fogant szerencsétlenség hazánkra és nemzetünkre szakadt, a magyar hűsvét jelentősége olyan mértékben növekedett, mint soha ezeréves történelmünk során. Nem volt, mert nem is lehetett nemzeti a föld kereségén, amelynek érzésében és gondolatvilágában a feltámadás híte magasabba lóbogott volna, mint a szeretszagotott és tépett-hazájú magyar népből. Gondolatába szegődött minden toll és minden szónoki beszéd. A gazda, ekeje, a munkás kalapácsa, a tanító oktatása és példája, a művésze lelke és szerszáma, a tudós mindegyike az egész társadalom minden törekvése. A Hymnus elszakadtságához s a Szózat elragadtatásához megszülettek a lelkek elmélyülése: a magyar Híszkegye.

Magyar programmá lett a *Nem, nem soha!* S ez a program abban esztendősdött ki, hogy: *hűsvéti Magyarország feltámadásában!*

A hűsvétek azonban, amelyek ebben a gondolatban ünnepelünk és szenteltünk a magyarok Istenének, két évtizeden át csak a lelki mélyén izogtak. A kálvária megpróbáltatásai nem múltak el fölünk. Nagypontok komor és megrendítő hatásait nem válthatta fel az alleluja zengése.

S talán el is esüggöttünk volna, ha nincs Istenül küldött Vezérünk, aki segítette levenni vallunkról a keresztet. Aki letörölte a könnyeinket. Erőt öntött karjainkba. Akaratot lelkünkbe. Es célját jelölte az életünknek. S ehhez a célhoz barátokat szerzett, hogy meg is valósulhassanak.

Azán jött vissza a Felvidék, a Kárpátalja, Erdély, a Délvidék. S megnőtt és kezdett beteljesülni a magyar hűsvét jelentősége is. Mélyes hála érte a jószágos Istennek, a bálos „Országgyűrőknak” és hatalmas barátainknak.

Ezen a hűsvéten már ünnepeket ünnepeljük a magyar feltámadás halálán győzedelmeskedő Krisztus-ánadásvá s a magyar háza feltö megbeszélésével.

Mért feltűnik kell ismét ezt a drága földet, amely oly sok szenvedés után gyarapodott a magyar munka és megelégedés bástyájává. Mi lenne belőle, ha a Nyugat gögje és belátatlansága után a Kelet vörös lordalainak istentelen áradata boríthatna el! Rá gondolni is borzalom!

Ne is zavargj vele a gyönyörű magyar hűsvét emelkedett hangulatát. Boruljunk le a halálból győzelmesen feltámadt Krisztus lábai elé, és szakadjon fel lelkünkben a boldog örvendezés!

— Alleluja, hála legyen az Istennek!

De boruljunk le mind, mind együtt, igaz magyarok. És tegyük szent fogadalmat, hogy a feltámadás igaz és szent hitét valljuk. Azt, hogy a halál az igazságért nem elmulasztandó jelent, hanem örök és elmulasztatlan életet. S hogy ennek a földi hazánknak csak akkor van értelme és jelentősége, ha minden igaz és hű fia a feltámadott Krisztusnak megalkuvásmélti testvére. Igaz, ez dobbaning meg most minden

magyar szívben, ez uraljon minden gondolatot, s irányítson minden akaratot, hogy a kriptánk követ vissza ne hengerítessék az istentagadók és hazátlanok vörös hullámai...

A magyar hűsvét most a feltámadás eszméjének és gondolatának nemcsak a hitét és megvallását jelenti, hanem ennél jóval többet: a megvredését is!

Mézes János

Pareschi olasz földművelésügyi miniszter üzenete a magyar földművelőkhez

Carlo Pareschi egyike azoknak, akik kezdetű fogva ott állnak a Duce oldalán. Minden esőlekedtetű Mussolini lendítő ereje hatja át, ezzel irányítja az olasz földművelési politikát, amelynek célja egyrészt felfokozni az olasz mezőgazdasági eredményeit úgy, hogy Itália ki is tudja termelni a földből mindazt, amire szükség van, másrészt pedig okserűvé tenni a földművelést.

„En a barázdák minisztere vagyok...”

Pareschi a mezőgazdasági munkás életét a maga egész vereségében ismeri. Mint ferrarai földbirtokos együtt el, örül, dolgozik az otthoni földművesekkel. Nem a kényelmes kastélyból és halókocsikból nézte a vidéket, a földet és az életet, hanem a dolgot, megélehetést kereső ember lelkiületével. A barázdákban, füstös műhelyekben is ott volt azok között, akik magukban hordták Mussolini elgondolását, az olasz élniákarást.

— Senki se csodálkozzék tehát, — folytatta —, hogy szeretem a földet, szeretem a népet és irányítom a földművelés politikát. Mi tisztában vagyunk azzal, hogy minél melegebb a barázdá, annál biztonságosabb a nemzet jövője, éppen azért nemzet elkövetünk, hogy az olasz földművesnép megelégedett legyen azon a földön, ahol dolgozik.

— Hatalmas küzdelmet folytattunk egyre szaporodó népünk elhelyezésével. Ezért született meg Mussolini nagy elgondolása: a Bonifica Integrale, amely ötmilliónégyezer hektár földet javított meg, amelynek segítségével a kenyérharosot a kenyér győzelmevé változtattunk át. A gabonahorvó előtt Olaszország évi 25 millió métermánya gabonát hozott be s ennek nagyrésztét a baráti Magyarországon szere-

— Többet ésszel, mint erővel, — szokta mondani Carlo Pareschi —, mert a faszizmus szerint nem az a fontos a földművesnépél, hogy inaszakadtáig dogozzék azon a földön, ahová a Gondviselés és a Duce akaratá lerakta, hanem hogy felhasználva a tudomány minden vívmányát, kevesebb erővel arányat kényszerítsen ki a földből.

A magyar-olasz barátság ereje

Azután rólunk kezd beszélni az olasz földművelésügyi miniszter.

— Végigéztém a gazdag, tervszerű, gyönyörű mezőgazdasági Kiállítását — mondja, — Minden tisztelettel Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszteré, a gazdavezetőké és

a barázdák fiaió, akik rendületlenül, fanatikus hittel és bizalommal menetelnek a jövő felé. Megesodáltam Kisbér, Bábolna világhírű állattalomszert és azt, hogy a magyar nép mennyire szereti az állatot.

Ismerje meg egymást a két ország földművelő társadalma

— De nálunk minden olyan azt is tudja, — emeli fel hangját a miniszter —, hogy azon a helyen, ahová a történelem Magyarországot állította, főnyesen meg is állta a helyét. És tudjuk azt is, hogy Itália érdeke Magyarországot megerősödése. A nagy világség után újra az igaz barátság ereje járta át a magyar és olasz lelkeket, amit rögön tapasztal mindenki, aki Itália és Magyarország földjére lép. A magyar és olasz nép lelke újra összekovácsolódott csak úgy, mint a multban. A két nemzet mezőgazdasági élete is erősen hasonlít és mi hiszünk — hogyha továbbra apoljuk gazdasági téren is a régi testvért, kipróbált barátságot —, úgy csakhamar az első között leszünk.

— Előidém nagy szeretettel karolták fel a Duce és a magyar kormány kezdeményezését, a Falu-Gazdaszövetség magyar-olasz gazdaszűjsági cserelakozát, mert célunk a két nemzet hagyományos barátságát kiépiteni a gazdák között is.

— A magyar levegő jót tett a mi fiainknak, megerősödtek nemcsak testben, hanem a hazáért való munkálkodásban is, de tudjuk, hogy ugyanilyen szellemben és elhatározással jöttek haza azok a magyar fiúk is, akik a mi gazdáink vendégserzetétét élvezték.

— Ezek a gazdaszűjsági esereakciók fontosak, szűkségesek és nélkülözhetetlenek, mert ezeken keresztül bővül egy-

részt ifjúságunk ismeretkőre, másrészt pedig kimélyíti azokat a hagyományos történelmi, kulturális és baráti kapcsolatokat, amelyek évszázadokon keresztül nemzetünket összekötik. Örömleni különösen nagy azért, hogy a jövőendő magyar gazdátársadalom vezetői a helyszínen ismerhetik meg földműves néplük gondolatvilágát, hazaszeretét és munkakészségét.

— Több, mint hét éve figyelem a magyar gazdasáfiukat Olaszországban. Láttam őket együtt eszélni a Duceval Lít-

toriában és láttam őket a földdek, gyümölcsösök és szőlők között keményen dolgozni. Mindenütt fenyesen megállták helyüket, becsületet s jó hírnevet szereztek a nemes magyar nemzetnek. A legnagyobb elismerést mégis nagy vezérünk: Mussolini Littoriában adta meg nekik, amikor egy eszéplés után, amelynek a magyar gazdasáfiak adták a Duceval a kévét és vele együtt izadatok, sok tizezerfőnyi gazda előtt azt mondotta: büszke lehet az a magyar nemzet, amelynek ilyen kitűnő fiaivannak, mint akik velem együtt dolgoznak!

Bareschi és Bánffy miniszterek pohárköszöntői

„A mult dicsősége és a jelen sorokössége egybekövacsoltak népeinket — mondotta báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, — kévén áton haladunk a jobb jövő reményében. Ez Európát fenyegető bolsevizmus elleni küzdelemben a magyar honvédek együtt harcolnak most az olasz bajársákkal. Fegyvertelkekre ez van írva: Közös küzdelem, közös győzelem!”

Carlo Pareschi olasz földművelésügyi miniszter a következőket válszolta:

Látogatás a tordasi mintaszövetkezeti faluban

Pareschi olasz földművelésügyi miniszter báró Bánffy Dániel kíséretében a Hangya szövetkezeti központ fejérmegyei Tordasi községébe utazott, hogy megtekintse a szövetkezeti mintafalut.

Utjára elkísérték Bárczay János és Bárányos Károly államtitkárok is. A Hangya nevében Wimmer Frigyes dr. alelnök-vezérigazgató, ügyvezető, Pálfy István András dr., Kéler György dr. ügyvezető igazgatók társaságában. Az olasz miniszter megtekintette a szövetkezeti mintafalut, végigjárta a magtárakat, mintaszőlőket, a cseledekásokat, megtekintette a szövetkezeti közpvezetőt tanintézetet, látogatást tett a szövetkezeti házban. Majd utána a gazdákör előtt Podraetzky János elnök üdvözölte az egybegyűlt gazdaközösség nevében az olasz minisztert, akiknek Szekeres László dr., kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaságvétség igazgatója tolmácsolta olasz nyelven az üdvözölését.

Pareschi miniszter keresztelen szavakkal válszolt az üdvözlésre, a legnagyobb elismerést fejezte ki Wimmer Frigyes ügyvezető alelnöknek mándzókrét, amikor a szövetkezeti mintafaluban

— Múlt fedtet nagy örömmel állt el engem nemcsak mint a fasizta kormány képviselőjét, hanem mint olaszt és mint a földművelés emberét, hogy a baráti és szövetséges magyar nemzet feljára tartózkodtam, közvetlen kapcsolatba léphetek a derek magyar földművelői társakkal. A magyar és olasz mezőgazdaság már régóta a legteljesebb együttműködés síkján mozog. Közébtöm a nemes magyar népet, amely nagy erőfeszítéseket tesz a mal sorosított időkben a mezőgazdaság tenés is.

látott. Az olasz beszédet ugyancsak Szekeres László tolmácsolta magyarul.

Utána Budafokra mentek át, ahol a Hangya hatalmas pincészetét, a munkáslakótelepet és a napközi otthont szemlélte meg. Különösen nagy érdeklődéssel figyele a pompás munkáslakóházat és azt a nagy szociális gondosságot, amelyet a Hangya vezetősége ottdolgoz munkásairól és azok családtagjairól gondoskodik. A látottakról nagy elismeréssel nyilatkozott.

Egyanzanap hosszabb megbeszélést folytatott Szövetségünk elnökével, Mayer János ur. földművelésügyi miniszterrel az olasz miniszter. Szóba kerültek a magyarországi falusi kiseberek időszéri kérdései, a magyar falu élete, szokásai, valamint a háború miatt időlegesen megszakadt és kitűnően bevált nyelvoeles olasz-magyar gazdasáfijsági csereaké. Pareschi miniszter a legnagyobb elismerést fejezte ki a Falu-Gazdaságvétségnek ezért, a nagy horderejű akciójáért, amelyet a maga részéről minden erővel támogat és folytatni óhajt.

Az üdvözöl beszédék után Dobos Lajos és Lovász Pál, a Falu-Gazdaságvétség olaszországi csereakéjában résztvevő gazdasáfiak üdvözölték olaszul Pareschi minisztert. A miniszternek jóesét halálani egy ilyen kis faluban a szöveket, akik ismerik a Duceval és a fasizta mezőgazdaságot.

Ezután Batta Pál irányításával a szövebbel-sebb telénés is állomásményt tekintették meg, majd egy-ekét nagy udvarral, isztályozat és lakóházat. Kévszertéper nagy nagy lelkesedéssel vette körül az olasz minisztert, aki mint vérébéli földművelés és gazda, elégyített a gazdák közé. Majd a lakosság színtje nem akáro éljenzésre közeptelt, egy felejtételeken nap, emlékekkel válszózott el Kajászöszözpontterről.

Az olasz miniszter Kisbér és Bábolyba metekintése után Győrben szállt vonatra. Elutazása előtt baráti melegséggel köszöntö meg Szekeres László dr. igazgatójának munkásságot, amelyet az olasz-magyar mezőgazdasági kapcsolatok érdekében vértéte ki-fejleszt, a két nemzet javára.

A miniszter búcsúszöneté

Carlo Pareschi olasz földművelésügyi miniszter Győrben a sorok írójának ezeket mondotta:

— Most, amikor a szép és baráti Magyarország fölújít el-hagyon, — ahová báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter ír meghívására igen nagy örömmel jöttem — a „Vasárnap” után azt üzenem a magyar földműves millióknak, hogy fanatikus hittel, acélos akarattal dolgozzanak a jövőért azonnal a tudtall, hogy a sorosított időkben vannak baráti nemzetek, amelyek megértéssel figyelik és támogatják Magyarországot kifejlődését.

Amikor az olasz földművelésügyi miniszterrel és kiváló munkatársaitól elbacsúztunk, úgy éreztük, nemzetünk egy újabb jóbarátot szerzett, aki ezután is úgy intézi az olasz földművelés sorait, hogy a két nép gazdasági szöveleteiben jobban összekövöljön a gazdasági élet tenés az új Európa felé vezető áldozatos hősies útton.

SZEKERES LASZLÓ DR.

**„EZZEL, VAGY EZEN!”
A kormányzóhelyettes Ur Kassán csapatzászlókat, Budapesten hősi emlékművet avatott fel**

Gyümölcsöltő Boldogságnagy ünneppen fenyves keretek között avattak fel a Kassán állomásozó honvédelakulatoknak adományozott öt csapatzászlót. Az ünnepségen a Kormányzó Urat vitéz kormánybíró Horthy István kormányzóhelyettes Ur képviselték, aki repülőgépen érkezett az alkalpon ünnepelő városba. A Dom előtt fogadta a katonai parancsnokok jelentését és a város egyházi és világi előkeloesekinek tiszteletét. Megköszönte II. Rákóczi Ferenc sírját. A koszorú szövelete az a felirás olvastatott: „Horthy István kormányzóhelyettes a Nagyságos Fejedelmek!”

A hatalmas és lelkes katonai ünnepségen Kassai város közönsége csapatzászlókkal és kirtőkkel ajándékozta meg a szövetségesországi harcokban résztvevő kassai légyédelmi tüzérszöveget, a gépvontatású könnyű tüzérszöveget és a felderítő zászlóaljat. A zászlókat a Kormányzó Ur által adományozott szövegekkel a Kormányzóhelyettes Ur díszítette fel.

tette fel. A szövegek egy a felirás áll: „Vitéz nagybíró Horthy Miklós — Ezzel vagy ezen!”

Lélekelmő ünnepségek keretében avattat fel a Kormányzóhelyettes Ur a mostani háború első hősi emlékművet a székesfehérvári Graf Andrássy-laktanyában március 29-én. Az emlékművet bábjáris áldozatosságából emlékké 2 főtiszt és 22 legényeségi hősi halott tiszteletére a Kormányzóhelyettes Ur a tüzérbizomány csapatzászlókat, amelyet az Orsz. Népképvögyesület, Veress Pálné lénygművelésügyi adományozott. A Kormányzóhelyettes Ur győztes beszéddel avatta fel az emlékművet.

— Egy érem — mondotta többek között — az emlékművet a Káposcs öbözötték és miközöttünk. Közöttük, akik életüket adták a hazáért és miközöttünk, akik most ismét harcolni előtt állunk.

A felavatás után a Kormányzóhelyettes Ur a hősi halottak hozzátartozóhoz lépett, és átadta nekik a Kormányzó Ur által adományozott kitüntésüket, majd elhelyezte a Kormányzó Ur koszorúját az emlékművön. Az ünnepséget díszmunka zárta be.

**Tomboló lelkesedéssel vette körül Pareschi minisztert
Kajászöszözpontéper népe**

Kajászöszözpontéper fejérmegyei közönség teljesen diszbeöltözve várta az olasz minisztert. A Falu apraján nagyja szempontján maradt ruhában az útvonal mentén helyezkedtek el és lelkesen éljenzte az olasz és magyar

földművelésügyi minisztert. A vármegye nevében Thaisei Andor alispán üdvözölte Szövege Géza vármegyei gazdasági főfelügyelő kíséretében. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter, Bárczay János államtitkár, Batta Pál min. tanácsos, Imrédy Gyula osztálytanácsos és Szekeres László, a Falu-Gazdaságvétség igazgatója kísérték a két minisztert.

A közögháza előtt diadal-kapunál a levevte-diszszakaszkatonás fegyelmetséggel vontas magára a miniszter figyelemét, aki aztán hosszasan elbeszélgetett a közönség főgyözejével. Forács Sándorral és az ottani gazdakkal.

Az olasz vezérkar főnöke Budapesten

Ugo Cavallero hadserégtábornok, az olasz vezérkar főnöke a honvédelmi miniszter tavalyi olaszországi látogatásának visszajáratát március 26-án többnapos hivatalos látogatására Budapestre érkezett, ahol ünnepségen fogadták.

Március 26-án este vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter estebédet adott az olasz vendég tiszteleére. Az elhangzott pohárköszöntő a magyar-olasz barátság mélységét és ösztönözéget hangsúlyozták.

Március 27-én Magyarországon kormányzója fogadta az olasz vezérkar főnökét és a Magyar Erdemrend nagykeresztjével tüntette ki. Előzöleg Cavallero hadserégtábornok koszorút helyezett el a Hősi Emlékmű talapzatán.

Franco tábornok magyar kiténtetésé

Franco tábornok, spanyol államfő márc. 30-án kihallgatáson fogadta Ambró Ferenc madridi magyar követet, aki átnyújtotta az államfőnek a kormányzó Ur öföneltőségébe által nek adományozott magyar érdemrend nagykeresztjét. Magyar Erdemrend nagykeresztjét a magyar érdemrend lényével. Franco tábornok igen meleg szavakkal emlékeztet meg a kormányzó Ur öföneltőségéről és Magyarországról.

Felemeltek egy volt nyilas képviselő büntetését. A büntetőbírószövegek Gruber Lajos volt nyilas képviselőt tudvalóvön hntóságú közögel elleni erőszak miatt háromévi fogházra ítélték. A Kúria most Gruber büntetését kétéhnapra fogházra emelte fel.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi-tenyésztés
a törvényben védett
Rákoshegyi bakteriumölő
A törvényben védett
AULITZKY OTTO
Budapest, III., Békásmegyia 14. utca, 2/A
Árak: Demjontai á Budapest
4 3 8 10 12 15
5.10 7.50 9.60 11.40 13.90 16.80
Tudni ságoz, prorektoré
a fap. előadókban ígérték

A bolsevizmus elleni belső front - a magyar szövetkezeti mozgalom - seregszemléje

Beszámoló a hitelszövetkezetek kongresszusáról, az OKH és Hangya közgyűléséről

Az alatt a közel hónapokhoz hasonlóan, amely a kommunizmus szárazpados magyarországi rémuralmának bukása óta eltelt, — (és amely alatt Európa keletén az egész világot állandóan úgy erkölcsi fertőzéssel, mint fegyveres támadással fenyegető hatalmas államná növekedett az orosz milliók egymást követő nemzedékét hitkötől, emberi és emberséges érzésüktől megfosztó szovjet-rendszer — világszerte és Magyarországon is számtalan beszéd hangzott el, iránymű jelent meg a bolsevizmus ellen. Az elmondott és leírt szavak mindenestre nagy mértékben szolgálták a tömegek felvilágosításának előjátékát, alkalmasak voltak az erkölcsi és szellemi erők megmozgatására, azonban kétségtelen, hogy *hisztán szellemi erőkkél, egyedül lelki felkészüléssel, nem lehet eredményesen harcolni valamely anyagi erővel szemben.* Hogy ez a megállapítás mennyire helytálló, azt éppen a legutóbbi negyedszázad eseményei igazolják: Magyarországot ezer esztendő meggyökerezett jogai, fényes, dicsőséges, áldozatos nemzeti léttel megszentelt igazsága ellenére a nyers erőszak feldarabolhatta és a sír szélére juttathatta.

Kétségtelen, hogy a nyers erővel szemben erkölcsi tartalommal bíró anyagi erőket is gyűjtenie kell annak a nemzetnek, amely felkészülten kíván szembeszállni a megszeméltetésére törekvő nyers erővel. A keresztény nemzeti gondolat tehát, melynek jogyében Magyarországot Szegeden a kommunizmus ellen meghirdette a harcot és az újranyitott, új erőtűzés útján elindult, az anyagi élet munkaterületén is gyakorlati értékű megvalósításokat keresett.

A magyar gazdasági erők egybefogásának, felszervezésének pompásan bevált intézményei a magyar szövetkezetek, amelyeknek legjelentősebbjei — az OKH, illetve a hitelszövetkezetek és a Hangya, illetve a fogyasztási és értékesítési szövetkezetek — most tartották seregszemlézést közgyűléseiket. Azok az előadások és számszerű adatok, amelyek ezeken a közgyűléseken és kongresszusokon elhangzottak, bizonygatók annak, hogy a magyar nép és különösen a falvak milliói, felismerve az idők szavát, a gazdasági és társadalmi élet újjászervezését is felkészültek a lehető rém felkészülésre. Beszédükön át karddal és fegyverrel védelmezte Magyarország a keresztény és nemzeti életét. Most pedig, amikor az új Európa szabadságharcából is kivetszi részét, nemcsak az ősi vívással és a hősi karddal — amely ma gépfegyvert, repülő-

gépet, tankot és a modern háború tucatnyi más fegyverét jelent — hadakozik a kommunizmus ellen, hanem a szövetkezeti mozgalomból adódó hatással erőkkél felvértezten is felvont az alkotó munka, a nemzeti öntudat-nevelés és sz-

Közel 400 millió pengős hitellel támogatja a hitelszövetkezeti hálózat a magyar gazdasági életet

Ezernél több hitelszövetkezeti kiküldött, valamint a gazdasági és közélet számos kiválóságának jelenléte folyt le a Pesti Várodtó tereinben az Országos Központi Hitelszövetkezetek Látelvezetéseinek ezvi kongresszusa, valamint az intézet évi rendes közgyűlése. A kongresszus és közgyűlés közönsége nagy örömmel és megnagyvással értesült, hogy az OKH, valamint az egész hitelszövetkezeti hálózat az elmúlt év nehéz gazdasági viszonyai és a rendkívüli helyzet ellenére jelentős mértékben erősödött. Öröndetes gyarapodást hozott elsősorban a Délvidék egy részének visszatérése, mivel ezeken a területeken számos olyan hitelszövetkezet működött, amelyeket még az OKH szervezett, de későbbgel jelentéket be csatlakozással a jogszárv imprium alatt keletkezett hitelszövetkezetek is.

Az OKH kötelekibe tartozó hitelszövetkezetek száma az elmúlt esztendőben 1386-ról 1464-re, a hitelszövetkezetek be tömörült családok száma pedig 666.000-ról 734.000-re emelkedett.

Ez a fejlődés a hitelszövetkezeti gondolat megerősödését mutatja, aminek legnagyobb bizonyítéka, hogy a történelmi Nagymagyarországon 1917 végén a hitelszövetkezeti családok száma csak 635.000 volt.

Nagyarányú emelkedést mutat a hitelszövetkezetek saját tőkéje, amely 7 és félmillió pengővel 72 millió pengőre, a lakarkelőllő nyers, amely 88 millió pengőről 118 millió pengőre és végül a hitelszövetkezetek által kihelyezett kölcsönök összege, amely egy év alatt 314 millió pengőről 356.4 millió pengőre nőtt.

Tekintetbe véve azt, hogy az OKH közgyűlésén előterjesztett mérleg adatai szerint a központi üzletkőzje 22.6 millió pengő, tartalékai pedig több, mint 5 millió pengőt tesznek ki,

az egész hitelszövetkezeti hálózat saját tőkéje immár megközelíti a 100 millió pengőt.

Ezek a számadatok fényes bizonyítékaik annak, hogy

a hitelszövetkezeti hálózat elsősorban saját erőből, de

csődös ömvedelem arcvonalán, hogy így erősítse a hős honvédek frontját.

Az OKH közgyűléséről, a hitelszövetkezetek kongresszusáról és a Hangya közgyűléséről az alábbiakban számolunk be. (b. k.)

a központ hálathatos támogatásával is az elmúlt nehéz gazdasági esztendőben haladéktalanul és nagyon eredményesen teljesítette kötelekéséget s az ország kisembereit, főleg a falu földműves polgárságát a jogos hiteligenység kielégítése terén minden rendelkezésre álló eszközzel támogatta.

Külön említést érdemel az OKH kötelekibe tartozó hitelszövetkezetek gabonakereskedési tevékenysége, amely immár az ország 550 községére terjed ki és

Schandl Károly dr.:

A hitelszövetkezetek a gazdasági és pénzügyi életben megbízható vezetői a kisembereknek

A hitelszövetkezetek kongresszusát Beöthy László ny. kereskedelmiügyi miniszter, az OKH elnöke nyitotta meg, majd Schandl Károly dr. m. kir. titkos tanácsos, az OKH alelnök-vezérigazgatója tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadást „A pénzügyi helyzet és a hitelszövetkezetek” címen.

Örömmel üdvözölte Baeska és Muraköz visszatért hitelszövetkezetét, majd hangsúlyozta, hogy Szechenyi eszméit követve

a hitelszövetkezetek a mostani rendkívüli súlyos helyzetben, nemcsak a polgárság takarékoskását és hitelük-ségletének kielégítését szolgálják, hanem a gazdasági és pénzügyi élet útszéljében megbízható vezetői is a kisembereknek.

Az ország gazdasági és pénzügyi helyzetét vizsgálva megállapította, hogy gazdasági erősödésünk több irányban kőcségtelen. Az ország területe öröndetes gyarapodott s gazdasági ömellátásunk is majdnem tökéletes lett. Ezáltal nem kell tartanunk a pénzromlás veszélyétől, már csak azért sem, mert a kormány gondoskodik, hogy a spekuláció a piacban, a kereskedelmi forgalomban és a tőzsdén ne kővesszen el betőreséket. A hitelszövetkezeti tőkaróbbetétek 30 millió pengős emelkedése a leg-szebb bizonyítéka annak, hogy az ország lakosságának bizalma a

hitelszövetkezetek iránt jelentős mértékben megerősödött s kétség-telen, hogy

a hitelszövetkezeti hálózat a magyar pénzügyi és gazdasági rend egyik legerősebb pillére. A hitelszövetkezetek a rendkívüli időkben sem szűntek be a hitelnyújtási-tásukat s a központi és szövetkezes engedélyez a termelés fejlesztésére a rendes hitel-köröketeken kívül nagyon ósny költséplejárattól költsévköket.

Ezután az OKH alelnök-vezérigazgatója a kongresszus közönségének kelkes helyeslése mellett ismertette a múlt évi fejlődés figyelemreméltó adatait, majd határozati javaslatot terjesztett a kongresszus elé, amelyben a kongresszus kimondotta, hogy

az OKH kötelekibe tömörült hitelszövetkezeti hálózat gazdasági és erkölcsi erejét felajánlja a bolsevizmus ellen küzdő nemzet céljaira.

A nagy tapsal fogadott előadást után Schell Péter báró Kassa th. város igazgatója a Kassa-i Hitelszövetkezetek tartott előadást a hitelszövetkezetek útszéljé feladatairól. Kiemelt, hogy

a hitelszövetkezetekre igen fontos feladatok várnak a földművelési kormányzat által 1 millárd pengős keretben meginduló mezőgazdasági-fejlesztési programban. Az údszerű feladatok Kő894 kiemelt szövetkezeti gabonárházak minél

MERITOL

arzenalek permetezőszersz. a régi bevált minőségben.

továbbá raff. a, rézgállé, rézmészpor, cink-sulfát kapható: **MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE** Növényvédelmi osztály. Budapest, VI. Eötvös-utca 25/a.

Kállay Miklós miniszterének köszönete a Falu-Gazdaszövetség üdvözlétéért

Amikor Bárdossy László lemondása után a Kormányzó Úr Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, ny. földművelésügyi minisztert nevezte ki miniszterelnökké, Mayer János volt földművelésügyi miniszter, a Falu-Gazdaszövetség elnöke és Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető igazgató az első között köszöntötték az új miniszterelnököt a Szövetség, a falu népe nevében.

A lelkeshangú és szívbeli jóvőüdvözlése válaszulva Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök a következő levelet intézte Mayer János m. kir. titkos tanácsos, ny. miniszterhez, a Falu-Gazdaszövetség elnökéhez:

„Nagyméltóságú Elnök Úr!
M. kir. miniszterelnökké történt kinevezése alkalmából a Falu Magyar Gazda és Földművelés Szövetség nevén kifejeztem juttatott jókívánságokért őszinte köszönetmondok.

Kérem Nagyméltóságodat, hogy köszönetemet tolmácsolni sziveskedjék.

Budapest, 1942. évi március hó 24-én.

KALLAY S. K.

A csantavéri gazdakör látogatása a Falu-Gazdaszövetségnél

Az a nagy lendület, amellyel a Falu Magyar Gazda és Földművelés Szövetség a gazdaköri hálózat kiépítését szorgalmazza, továbbá az eddig rendezett vármegyei gazdanapok átitó sikere, nagy hatást gyakorolt a volt trianoni országgrézsek felváltó visszatérő országgrézsek felváltó lakosságára is.

Sorozatosan érkeznek be a fiákszerelmek alakítása iránti kérelmek és a már meglévő gazdaköröknek a Falu-Gazdaszövetség való csatlakozásai.

Sajnos, korlátozott lapterjedelmünk miatt az alakulások és csatlakozások valamennyijéről nem tudunk abban a terjedelemben és azzal a részletességgel beszámolni, amellyel szeretnénk, hanem csak időnként és csak kissé részben tudunk képet adni a falu népének a Szövetséghez történt csatlakozásairól.

Külnös örömmel és megelégedéssel kell azonban megemlékeznünk arról, hogy a megszálásától folszabaddul Csantavér községben, a gazdakör nagy lelkesedése mellett alakult meg a Gazdakör, mint a Falu-Gazdaszövetség tagja. Cserjesi Sándor tanító, a Gazdakör titkára kezdeményezte az alakulást, néhány lelkes földművelő gazda támogatásával és már március 25-én, Gyümölcsös Boldogasszony napján többségi tagnak meg is alakult a Gazdakör, amelynek vezetősége a következőkkel áll: elnök: Vida Imre községi bíró, titkár: Cserjesi Sándor állami tanító; alelnök: Kosma Péter földművelő; pénztáros: Tóth Bagó József községi pénztáros; könyvtáros: Farga H. Antal földművelő. Választmányi tagok: Sinkovics Péter, Forgó Kálmán, Földi Mátyás, Göcő Imre, Göcő Mátyás, Göcő Géza és Molnár Péter földművelők.

Az alakuló ülés határozatából a Gazdakör vezetősége és több tagja március hó 27-én Buda-

pestre utazott, hogy megtekintsék a Tenyészállattársart, a legnagyobbított ország fővárosát és főként a Falu-Gazdaszövetség központját.

A Falu-Gazdaszövetség központjában Mayer János volt földművelésügyi miniszter, elnök, Czernern Antal országgyűlési képviselő, elnöki tanácsos, és a Bartoss Károly, a Vasárnapi Szerkesztő felelős és mintegy 50 tagú küldöttség.

Az ünnepi esemény jelentőségét tolmácsolja az körülmény, hogy

a békési küldöttség elcsúszott jellegű jelent meg a Falu-Gazdaszövetség központjában az ugyancsak visszatérő területéről, Kárpátaljáról érkezett beregrákos gazdakör küldöttsége:

Mészáros János elnök, Molnár M. Mátyás alelnök, Molnár János jegyző, Tóth P. Sándor ellenőr. Az országának ügyészként két ellenzőt végvárból érkezett gazdák a véletlen találkozásnak módfelet örültek.

Cserjesi Sándor tanító, gazdaköri titkár köszöntő beszédében hangfűllyük azt, hogy

a békési magyarok lelkesen tovább él és az országipóti munkában való bekapcsolódásra buzdít mindenkit az a lelkesedés és öröm, amelyet hazatérésük ténye váltott ki belőlük. Arra kérte a Falu-Gazdaszövetség központját, hogy a nagy szeretettel és lelkesedéssel megalakult csantavéri gazdakör csatlakozását szereltesse fogadják, viszonzóan és vezesse a Gazdakör a haladás, az országies útján.

Támogatott arra, hogy a csantavéri gazdakörben vállaltatott dolgozók ottint az ügyvezető elnökségi foglalkozások és a gazdakör közös cél; a nemzet boldogulása érdekében.

Mayer János elnök és Czernern Antal elnöki tanácsos beszédükben hangsúlyozták, hogy

a Széchenyi István szellemében dolgozó Falu-Gazdaszövetség hivatott hűt és erővel dolgozik a falu népének kulturális és gazdasági jobbsárára. Örömmel fogadják a csantavéri gazdakör csatlakozását és rámutatva arra, gazdaköröknek milyen nagy szerepük lesz a milliárdos mezőgazdasági termelés megvalósítása terén, leten áldását kérték a Gazdakör munkásságára és arra hívták

fel a csantavéri gazdakör és minden, az országban működő gazdakör vezetőségének figyelmét, hogy tekintsék a Falu-Gazdaszövetség központját mindenkor otthonuknak, támaszot és testvérülnek.

Cserjesi Sándor tanító ezután becsattalta Molnár Ernő igazgatót, aki a megszálás ideje alatt is állandó vezetés központján azon, hogy Csantavéri időkben felvívó nemzetközi megörökítés szálkában a haza iránti szeretettelük.

Molnár János a beregrákos gazda-

VASÁRNAP 1942. Április 3 5

kör jegyzője köszöntötte ezután keresetlen szavakkal a Falu-Gazdaszövetség elnökségét és a délvédeli testvéreket, majd a gazdaköri ötszög tagjai Czernern Antal országgyűlési képviselő és Bartoss Károly szerkesztő kalauzálásával a Parlamentet tekintették meg. Döbben a gazdaköri ötszög a Várban néztek végig az őrségváltást. 20-00 pedig megindító ünnepség keretében hatalmas koszorú helyezték el az Országzászló alaptáján. (C. K.)

A gazdasági munkavállalók élelmezése és természetbeni járandóságai kiszolgáltatása

A hivatalos lap április elsején száma közli a közellátási miniszter rendelkezelt a gazdasági munkavállalók élelmezéséről és természetbeni járandóságai kiszolgáltatásáról.

A gazdasági munkavállalók élelmezése a munkaadó havonték és fejenként számítva 25 kg lisztet (főzliszt, kenyérliszt) és három és fél kilogramm sertésfőlt, zsejt teher árut (zsír, étkezési szalonnát) tarthat készletben, illetőleg szolgáltatathat ki. A készletben tartható mennyiség: lisztből az 1942 augusztus 15. napjáig, zsírból és szalonnából pedig 1942. november 30. napjáig felmerülő tényleges szükséglet vehető számításba. A munkaadó az ened nagyobb ellátásban részesülő gazdasági családok élelmezésére zsírból és szalonnából csak a háztartáshoz tartozó személyek részére

megállapított mennyiséget tarthat készletben.

Az a munkaadó, aki a gazdasági munkavállaló élelmezésére fordított mennyiségét nagyobb liszt-, zsír- vagy szalonnamennyiséget tart készletben, köteles a többlet beszállítatni. A munkaadó a rendelet hatálybalépésétől számított 15 nap alatt köteles a közieszi előjárásnak bejelenteni a készletben levő azt a gabonamennyiséget, amely a rendelet hatálybalépésétől kezdve kell szolgáltatni. Az a munkaadó pedig, akinek készletében a rendelkezéseket meghaladó mennyiségű zsír és szalonnát tart, a rendelet hatálybalépésétől kezdve a közieszi előjárásnak bejelenteni a készletben levő azt a gabonamennyiséget, amely a rendelet hatálybalépésétől kezdve kell szolgáltatni. A rendelet április 1-én lépett életbe.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Az elmúlt hét háborús eseménnyel közlünk meg mindig a diplomáciai forrásokból közzétett leírásokban a világháború eseményeit. Churchill brit miniszterelnök nagy beszédet tartott az alsóházban és szokatlanul sötét szavakkal eszteltes a háború, az angli szerencsétlenség-sorozatáról” beszélt. Mussolini viszont az olasz légihadúr ünnepségen gyújtó szavakkal jelentette ki: hogy „Az országos négyes szétlő a léncok, amelyek saját tengerében fogva tartóztak.”

merülnek fel arra vonatkozóan, hogy honnan várható, hogy nem támadások. A rotterdami közvéleményben támadó szellem kezd fellélegezni. Még is kísérlet, hogy Franciaország nyugati partvidékén partraszálljanak, de visszautasították. A partvidék ellen a németek körülrúdták és megsemmisítették. Hajóikból pedig egy rombolót, kilenc gyorsnaszót és négy torpedónaszót elsüllyesztettek.

A keleti harcok minden szakaszán az újra beállt fagyos hidegek meghibúsított a Szovjet támadásait. A német hadjelenés közlése szerint

a magyar csapatok Karkovtól keletre erőteljes ellenérték és helyi sikereket arattak.

A tivolkei harcok az erőteljes japán előnyomulás már a burmai Mandalayt fenyegeti. Celesz szigetén pedig befejeződött a japán tisztogatók, Borneo szigete is egészen japán kézre került.

PÁLYÁZAT

A hőmezővásárlási ny. kir. mezőgazdasági szakiskola folyó év szeptember hó 1-én kezdődő tanfolyamára pályázatot hirdet. Az iskola célja gazdak és berlők fiainak, valamint uradalmak részére alistasok kiképzése. Ezenkívül az iskola sikeres elvégzése kistejéknél fizetnek vezetőségi tagok. Egy évre tartandó dijak összege 340 P. melyért az iskola tanulóléthonban teljes ellátást is kap. Az összeg több részletben is fizethető. A sokgyermekes családok számára és szegényes körülményű gyermekek számára is lehet pályázni. A pályázati helyeket kaphatnak. Polvetholt 17. életévüket betöltött, legalább 4 elemi osztályt végzett ifjak. Személyes, vagy írásbeli megkeresésük bárminek szivesen nyújt felvilágosítást az igazgatóság.

